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ДИЗАЙН ИССЛЕДОВАНИЯ

ЦЕЛЕВАЯ 

АУДИТОРИЯ

РАЗМЕР 

ВЫБОРКИ

ГЕОГРАФИЯ 

ПРОЕКТА

СРОКИ 

ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Онлайн-опрос по панели 

OMI (количественное 

исследование)

2218 интервью

26 марта-7 апреля 2020 годаВся Россия

МЕТОД 

ИССЛЕДОВАНИЯ

Мужчины и женщины от 18 лет, 

квотирование по структуре Интернет-

аудитории России (данные ФОМ)

ПРОЕКТ 

ВЫПОЛНЕН

командой 

«Paranormal Distribution»*

*в рамках конкурса ESOMAR GOT TALANT 2020

В мае 2020 года был проведен дополнительный замер по панели OMI стихийной выборкой с дальнейшим взвешиванием по полу, 

возрасту, размеру города (для идентичной структуры выборки)



ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ И СТРУКТУРА ОПРОСА

Проблемы водных ресурсов Работа НКО в сфере экологии

Действия по заботе об 
окружающей среде Экотуризм

Экологическая викторина

Общие проблемы России

Экологические проблемы

Проблемы водных ресурсов

1 2

3 4Текущие действия и намерения 
их совершать в будущем

Благотворительность в области 
охраны окружающей среды

Мероприятия по проблемам экологии

Знание и опыт экотуризма

Причины, места для экотуризма

Драйверы и барьеры развития экотуризма

Отношение к НКО и его причины

Доверие к работе НКО и причины

Оценка разных направлений 
деятельности НКО в сфере экологии



Top-2 / Top-3
Сумма ответов с двумя/тремя высшими баллами по шкале, например, с 

оценкой (8) 9 и 10 по шкале от 1 до 10

Bottom-2 / Bottom-3
Сумма ответов с двумя/тремя низшими баллами по шкале, например, с 

оценкой (8) 9 и 10 по шкале от 1 до 10

64% / 32% Значимо больше/меньше по сравнению с Total (уровень значимости – 0,95)

Есть значимая разница между группами (уровень значимости – 0,95)

Значимо больше, чем в другой группе анализа (уровень значимости – 0,95) 

УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ



1

ПРОБЛЕМЫ 

ВОДНЫХ РЕСУРСОВ



18%

6%

17%

9%

6%

7%

16%

7%

6%

4%

2%

1%

69%

35%

69%

40%

37%

43%

70%

41%

37%

27%

15%

12%

47%

39%

31%

22%

15%

11%

8%

6%

3%

1%

1%

1%

Бедность, недостаточная оплата труда

Проблемы здоровья населения

Коррупция

Безработица

Проблемы с образованием и наукой

Инфляция

Социальное неравенство

Экологические проблемы

Алкоголизм, наркомания

Демографические проблемы

Высокий уровень преступности

Конфликты на религиозной/этнической …

ТОЛЬКО 6% ВЫДЕЛЯЮТ ЭКОКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СРЕДИ ОСНОВНЫХ 

ПРОБЛЕМ РОССИИ В ОТКРЫТОМ ВОПРОСЕ, НО ПО ИНТЕНСИВНОСТИ ЭТА ГРУППА 

ПРОБЛЕМ ОЦЕНИВАЕТСЯ ТАКЖЕ КАК БЕЗРАБОТИЦА И ИНФЛЯЦИЯ*

База: все респонденты, n=2218

*Важно отметить, что сбор данных приходился на момент экономического кризиса и резкого роста числа безработных в России (апрель 2020 г., карантинные меры в связи с пандемией COVID-19)

** Показаны только доли исследуемых проблем (список из анкеты)

Q1. Какие основные проблемы России Вы могли бы назвать? 

Q2. Оцените, пожалуйста, на сколько в России выражены перечисленные проблемы по шкале от 1 до 10 баллов

Q3. Некоторые проблемы Вы оценили выше, чем остальные. Проранжируйте, пожалуйста, эти проблемы по степени важности

Основные проблемы России** –

ответы на открытый вопрос

Оценка проблем по степени 
выраженности в России (top-2)

Конфликты на религиозной/этнической почве

Важность проблемы,
ранжирование (доля в 100%)
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Изменение важности проблемы в связи с COVID-19 ситуацией

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ В МАЕ 2020 ГОДА ПОКАЗАЛО, ЧТО С ПРИХОДОМ 

ПАНДЕМИИ И КАРАНТИННЫХ МЕР ПОЧТИ ВСЕ ИССЛЕДУЕМЫЕ ПРОБЛЕМЫ В РОССИИ 

ОБОСТРИЛИСЬ ИЛИ ОСТАЛИСЬ НА ПРЕЖНЕМ УРОВНЕ ВАЖНОСТИ ДЛЯ РЕСПОНДЕНТОВ

База: все респонденты (доп.опрос), n=2933
Q1EO. За последние 2 месяца многое изменилось в России и мире в связи с пандемией коронавируса и карантинными мерами.

Оцените, как изменилась важность каждой проблемы России лично для Вас?
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11%

11%

22%

21%

33%

28%

36%

39%

41%

43%

41%

52%

51%

51%

38%

33%

30%

30%

24%

23%

19%

15%

15%

10%

Безработица

Бедность, недостаточная оплата труда

Социальное неравенство

Инфляция

Экологические проблемы

Проблемы с образованием и наукой

Демографические проблемы

Проблемы здоровья населения

Алкоголизм, наркомания

Высокий уровень преступности

Коррупция

Конфликты на религиозной/этнической почве

1 - Проблема стала 

намного менее важной
10 - Проблема стала 

намного более важной

Среднее, 
5 – важность 
проблемы не 
изменилась

8,4

8,4

7,6

7,5

5,8

7,3

6,7

6,7

6,4

6,2

7,2

5,6
5 - Важность не 

изменилось



17%

20%

18%

16%

8%

4%

9%

6%

ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТОВ, ЗАГРЯЗНЕНИЕ ВОД ЯВЛЯЕТСЯ ОДНОЙ ИЗ САМЫХ 

ОСТРЫХ ЭКЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ РОССИИ НАРЯДУ С ЗАГРЯЗНЕНИЕМ ВОЗДУХА И 

ПРОБЛЕМАМИ, СВЯЗАННЫМИ С ОТХОДАМИ. 1,5% ОПРОШЕННЫХ ПРИ ОТВЕТЕ НА 

ОТКРЫТЫЙ ВОПРОС УКАЗАЛИ ЗАГРЯЗНЕНИЕ БАЙКАЛА*

База: все респонденты, n=2218

*Доля респондентов с ответом про Байкал примерно одинакова во всех федеральных округах (нет значимых отличий)

**Показаны только доли исследуемых проблем (список из анкеты)

Q4. Какие экологические проблемы приходят Вам на ум в первую очередь? 

Q5. Оцените, пожалуйста, основные экологические проблемы по степени выраженности их в России по шкале от 1 до 10 баллов

Q6. Проранжируйте, пожалуйста, эти проблемы по степени важности: от наиболее важной до наименее важной.

53%

62%

58%

59%

32%

27%

41%

26%

44%

43%

43%

28%

6%

5%

5%

3%

Загрязнение воздуха

Проблемы с мусором

Загрязнение вод

Вырубка лесов

Глобальное изменение климата

Браконьерство

Загрязнение почвы

Радиоактивное загрязнение

Экологические проблемы России** –

ответы на открытый вопрос

Оценка проблем по степени 
выраженности в России (top-2)

Важность проблемы,
ранжирование (доля в 100%)
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ПОЛОВИНА ИЗ ТЕХ, КТО СЧИТАЕТ ПРОБЛЕМУ ЗАГРЯЗНЕНИЯ ВОДЫ СУЩЕСТВЕННОЙ, 

ОТМЕЧАЮТ, ЧТО В ДОСТАТОЧНОЙ СТЕПЕНИ ОСВЕДОМЛЕНЫ О НЕЙ, А 18% ИЗ ТЕХ, КТО 

ОСВЕДОМЛЕН, ДАЖЕ УЧАСТВУЮТ В РЕШЕНИИ ЭТОЙ ПРОБЛЕМЫ; БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ 

РОССИЯН ОБЕСПОКОЕНЫ ЭКОЛОГИЧЕСКИМИ ПРОБЛЕМАМИ И НЕ СЧИТАЮТ ПРОБЛЕМУ 

«РАЗДУТОЙ» ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ ИЛИ ЭКОАКТИВИСТАМИ

База: респонденты, которые поставили оценки 7-10 

(из 10) по степени выраженности проблемы в России

QV1. Оцените, насколько Вы осведомлены о проблеме /ПОДСТАВИТЬ ПРОБЛЕМУ/? 

QV2. Какое утверждение лучше всего описывает Ваше отношение к следующей экологической проблеме России: /ПОДСТАВИТЬ ПРОБЛЕМУ/?

61%

56%

51%

44%

40%

40%

36%

35%

Проблемы с мусором

Вырубка лесов

Загрязнение вод

Загрязнение воздуха

Глобальное изменение климата

Загрязнение почвы

Радиоактивное загрязнение

Браконьерство

Осведомленность

о проблеме (top-2)

29%

11%

18%

14%

10%

16%

9%

12%

68%

86%

79%

82%

79%

79%

83%

80%

6%

3%

5%

4%

Меня беспокоит эта проблема, и я 

активно принимаю участие в ее 

решении

Меня беспокоит эта проблема, но 

я не принимаю активного участия в 

ее решении

Мне кажется, что эта проблема 

слишком «раздута» 

общественностью

Меня раздражают эко-активисты 

по этой проблеме

Я не задумываюсь об этих 

проблемах

Отношение к проблеме
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n=1934

n=1894

n=1918

n=1849

n=1409

n=1683

n=1199

n=1356

n=1637

n=1516

n=1486

n=1378

n=1003

n=1129

n=749

n=842

База: респонденты, которые отметили, что 

осведомлены о данной проблеме (коды 5-7)



В ЦЕЛОМ РЕСПОНДЕНТЫ СЧИТАЮТ, ЧТО ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СКОРЕЕ 

ИМЕЮТ ВЛИЯНИЕ НА УХУДШЕНИЕ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ, ЧЕМ НЕ ИМЕЮТ (КРОМЕ 

УВЕЛИЧЕНИЯ КОЛИЧЕСТВА НАКРКОМАНОВ И АЛКОГОЛЕЗАВИСИМЫХ ЛЮДЕЙ)

База: все респонденты, n=2218QV9. Экологические проблемы России могут наносить вред не только природе, но и каждому человеку. Оцените степень влияния экологии на каждую из следующих проблем: 

Степень влияния экологических проблем

Э
ко

л
о
ги

ч
е
с
ки

е
 п

р
о
б
л

е
м

ы
 Р

о
с
с
и

и

13%

14%

13%

13%

11%

11%

11%

9%

6%

38%

30%

28%

27%

26%

24%

23%

20%

13%

Увеличение числа больных раком, аллергиями, ССЗ

Многие заболевания приобретают хронический характер

Увеличение численности наследственных заболеваний и патологий

Ухудшение условий проживания отдельных слоев населения

Регулярные эпидемии

Рост мужского и женского бесплодия

Деградация генофонда и мутации

Повышение уровня детской смертности

Увеличение количества наркоманов и алкоголезависимых людей

1- Нет влияния экологии 10 -Очень сильное влияние 

экологии

top-2

51%

44%

42%

40%

37%

35%

34%

29%

20%



25%

18%

15%

12%

10%

9%

7%

4%

НАИБОЛЕЕ ВАЖНОЙ ПРОБЛЕМОЙ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ В РОССИИ РЕСПОНДЕНТЫ 

СЧИТАЮТ ЗАГРЯЗНЕНИЕ ПОВЕРХНОСТНЫХ ВОД (РЕКИ, ОЗЕРА, МОРЯ И Т.Д.) 

База: все респонденты, n=2218
Q7_r1. Оцените, пожалуйста, основные «водные» проблемы по степени выраженности их в России

Q8. Проранжируйте, пожалуйста, эти проблемы по степени важности: от наиболее важной до наименее важной.

51%

46%

36%

36%

32%

27%

27%

16%

Оценка проблем водных ресурсов 

по степени выраженности 
в России (top-2)

Важность проблемы,
ранжирование (доля в 100%)
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Загрязнение поверхностных вод

Недостаточный уровень очистки сточных вод

Загрязнение подземных вод

Эвтрофикация водоемов

Недостаточный уровень развития инфраструктуры 

для водообеспечения сельских территорий

Нерациональное водопотребление

Подтопление жилых территорий и 

сельскохозяйственных земель

Проблемы управления трансграничными водами



42%

41%

38%

35%

33%

32%

30%

20%

Загрязнение поверхностных вод

Недостаточный уровень очистки сточных вод

Подтопление жилых территорий и 

сельскохозяйственных земель

Нерациональное водопотребление

Недостаточное развитие инфраструктуры для 

водообеспечения сельских территорий

Загрязнение подземных вод

Эвтрофикация водоемов

Проблемы управления трансграничными 

водами

ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ О ПРОБЛЕМАХ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ В ЦЕЛОМ НИЖЕ, ЧЕМ 

ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ ОБ ОБЩИХ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМАХ;

БОЛЬШИНСТВО ТАКЖЕ ОБЕСПОКОЕНЫ ПРОБЛЕМАМИ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ РОССИИ

QV5. Оцените, насколько Вы осведомлены о том, что представляет из себя следующая проблема водных ресурсов:

QV6. Какое утверждение лучше всего описывает Ваше отношение к «водной» проблеме России

19%

10%

8%

30%

11%

11%

10%

9%

79%

87%

85%

64%

83%

87%

86%

82%

Меня беспокоит эта проблема, и 

я активно принимаю участие в ее 

решении

Меня беспокоит эта проблема, 

но я не принимаю активного 

участия в ее решении

Мне кажется, что эта проблема 

слишком «раздута» 

общественностью

Меня раздражают эко-активисты 

по этой проблеме

Я не задумываюсь об этих 

проблемах

n=1800

n=1720

n=1346

n=1849

n=1493

n=1523

n=1547

n=1003

n=1295

n=1132

n=885

n=876

n=864

n=928

n=853

n=478

База: респонденты, которые отметили, что 

осведомлены о данной проблеме (коды 5-7 )

База: респонденты, которые поставили оценки 7-10 (из 10) 

по степени выраженности проблемы в России

Осведомленность

о проблеме (top-2)
Отношение к проблеме
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91% РЕСПОНДЕНТОВ СЧИТАЮТ, ЧТО ПРОБЛЕМЫ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ НЕОБХОДИМО 

РЕШАТЬ; ИЗ НИХ ТОЛЬКО 17% СЧИТАЮТ, ЧТО ЭТИМ ДОЛЖНЫ ЗАНИМАТЬСЯ 

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ИННИЦИАТИВЫ, НАПРИМЕР, НКО

База: Респонденты, которые считают что существует необходимость 

решать проблемы водных ресурсов, n=2153

QD1. Как Вы считаете, в какой мере существует необходимость решать проблемы водных ресурсов в России?

QD2. Кто, по Вашему мнению, должен решать проблемы и быть ответственным за предотвращение и ликвидацию проблем водных ресурсов в России? -

75%

49%

34%

17%

15%

14%

54%

Кто должен быть ответственным 
и решать проблемы водных ресурсов?
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Государство на федеральном уровне власти

Государство на местном/локальном уровне власти

Бизнес, который связан с проблемами водных ресурсов

Общественные инициативы (НКО, фонды и т.д.)

Самоорганизованные сообщества волонтеров, 

заинтересованных людей

Те, кто живет рядом с важными водными объектами

Каждый человек должен быть ответственным и стараться 

решать проблемы по мере своих возможностей

База: все респонденты, n=2218

1% 2%

6%

31%

60%

Не нужно, таких проблем почти нет

Скорее не нужно, проблемы преувеличены

Может нужно, а может и нет

Скорее нужно, чем нет

Нужно, это серьезные проблемы

В какой мере есть необходимость решать 
проблемы водных ресурсов?



2

РАБОТА НКО 

В СФЕРЕ ЭКОЛОГИИ



74% ХОРОШО ОТНОСЯТСЯ К НКО, КОТОРЫЕ ЗАНИМАЮТСЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИМИ 

ПРОБЛЕМАМИ; ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К НКО ПОЧТИ В 3 РАЗА ЧАЩЕ 

ВСТРЕЧАЕТСЯ В ГРУППЕ ЛЮДЕЙ ОТ 55 ЛЕТ ПО СРАВНЕНИЮ С МОЛОДЫМИ ЛЮДЬМИ 

В ВОЗРАСТЕ 18-34 ГОДА (11% vs 4%)

QNK1. Укажите, пожалуйста, насколько хорошо Вы относитесь к таким организациям, одобряете их деятельность?

Хорошо отношусь, 

это очень важные организации 39%

Скорее хорошо, чем плохо 35%

Ни то, чтобы хорошо,

но и не плохо 20%

Скорее плохо, чем хорошо 4%

Плохо отношусь. Такие 

организации не нужны 2%

18-34 лет 35-54 лет
55 лет и 

старше

80%
73%

62%

4% 6% 11%

n=897 n=926 n=395

Отношение к НКО, которые занимаются экологическими проблемами

База: респонденты в 

возрастной группе,

top-2

bottom-2

По возрасту

Total

База: все респонденты, n=2218



ПОЧТИ ТРЕТЬ (30%) РЕСПОНДЕНТОВ, КОТОРЫЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНО ОТНОСЯТСЯ К 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НКО СЧИТАЮТ, ЧТО ОРГАНИЗАЦИИ ПРИНОСЯТ ПОЛЬЗУ, СТАРАЮТСЯ 

РЕШИТЬ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ; СРЕДИ РЕСПОНДЕНТОВ, ОТНОШЕНИЕ КОТОРЫХ К 

НКО ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ, КАЖДЫЙ ЧЕТВЕРТЫЙ (26%) НЕ ПОНИМАЕТ ЧЕМ ЗАНИМАЮТСЯ НКО

QNK1p1. Вы сказали, что хорошо относитесь к деятельности НКО, которые занимаются проблемами экологии в России. Поясните, пожалуйста, почему?

QNK1p2. Вы сказали, что не совсем хорошо/плохо относитесь к деятельности НКО, которые занимаются проблемами экологии в России. Поясните, пожалуйста, почему?

TOP-3 причин 

положительного

отношения к НКО

30%
Считают, что НКО 

стараются решить 

проблему/ 

приносят пользу

13%
Считают, что кто-

то должен 

заниматься 

проблемами 

экологии

17%
Считают, что 

НКО заботятся 

об экологии/ 

спасают Землю

TOP-3 причин 

отрицательного

отношения к НКО

26%
не понимают чем 

занимаются НКО, 

нет достоверной 

информации

14%
не верят в 

бескорыстность 

НКО/ НКО 

отмывают 

деньги

21%
считает, что НКО 

бездействуют/ не 

видят результатов 

работы 

База: респонденты, которые хорошо относятся к НКО, n=1643 База: респонденты, которые плохо относятся к НКО, n=575



11%

45%

34%

7%

3%

Полностью доверяю

Скорее доверяю, чем нет

Сложно сказать, доверяю или нет

Скорее НЕ доверяю, чем доверяю

Совсем НЕ доверяю

ЧУТЬ БОЛЬШЕ ПОЛОВИНЫ (56%) ОПРОШЕННЫХ ОТМЕТИЛИ, ЧТО ДОВЕРЯЮТ НКО, 

КОТОРЫЕ ЗАНИМАЮТСЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИМИ ПРОБЛЕМАМИ В РОССИИ, ТРЕТЬ 

ОПРОШЕННЫХ (34%) ЗАТРУДНИЛИСЬ С ОТВЕТОМ; ДОВЕРИЕ К НКО В СФЕРЕ ЭКОЛОГИИ 

БОЛЬШЕ СВОЙСТВЕННО МОЛОДЫМ ЛЮДЯМ В ВОЗРАСТЕ 18-34 ЛЕТ

QNK2. Насколько Вы доверяете деятельности НКО в сфере экологии в России?

QNK2p1. Вы сказали, что доверяете деятельности НКО, которые занимаются проблемами экологии в России. Поясните, пожалуйста, почему?

QNK2p2. Вы сказали, что не совсем доверяете/не доверяете деятельности НКО, которые занимаются проблемами экологии в России. Поясните, пожалуйста, почему?

Причины доверия
Доверие к НКО

Деятельность: стараются решать проблемы, приносят пользу 45%

Нет причин не доверять 19%

Потому что организации некоммерческие/ независимые 18%

Вижу результаты работы/ открытая отчётность 11%

Причины недоверия

Неизвестна деятельность НКО 32%

Плохо работают/ нет результатов 18%

Не доверяю/ врут 13%

Коррупция/ продажность/ выгода 12%

База: все респонденты, n=2218 База: респонденты, которые не доверяют НКО, n=976

База: респонденты, которые доверяют НКО, n=1241



ВАЖНОСТЬ КАЖДОГО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ РАБОТЫ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ 

ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ В РОССИИ ВЫШЕ, ЧЕМ ЗНАЧИМОСТЬ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НКО ПО ЭТИМ НАПРАВЛЕНИЯМ

QNK3. Оцените, пожалуйста, каждое направление по степени важности для России 

QNK5. Насколько значима деятельность именно НКО в России по каждому из существующих направлений?

Эффективное использование природных ресурсов, повышение уровня 

утилизации отходов производства и потребления (в т.ч. переработка отходов) 

Предотвращение загрязнения водных ресурсов, восстановление водных 

экосистем, в т.ч. загрязненных

Предотвращение загрязнения и уменьшение уровня загрязнения атмосферного 

воздуха в городах и иных населенных пунктах

Ликвидация накопленного вреда окружающей среде

Сохранение биологического разнообразия, экосистем суши и моря

Предотвращение деградации земель и почв

Развитие системы экологического образования и просвещения

Смягчение негативных последствий воздействия изменений климата на 

компоненты природной среды

80%

79%

77%

71%

67%

63%

61%

50%

52%

52%

51%

50%

45%

44%

47%

40%

Важность направления

Значимость деятельности 

НКО по данному 

направлению

База: все респонденты, n=2218

top-3

Направления деятельности НКО в сфере экологии



ПО МНЕНИЮ ОПРОШЕННЫХ, ОДНИМ ИЗ НАИБОЛЕЕ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫХ 

НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НКО В СФЕРЕ ЭКОЛОГИИ, ЯВЛЯЕТСЯ НАПРАВЛЕНИЕ, 

СВЯЗАННОЕ С ПРЕДОТВРАЩЕНИЕМ ПРОБЛЕМ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ

QNK6. Какие направления деятельности в сфере экологии Вам кажутся наиболее интересными и привлекательными?

Эффективное использование природных ресурсов, повышение уровня утилизации 

отходов производства и потребления (в т.ч. переработка отходов)

Предотвращение загрязнения водных ресурсов, восстановление водных 

экосистем, в т.ч. загрязненных

Предотвращение загрязнения и уменьшение уровня загрязнения атмосферного 

воздуха в городах и иных населенных пунктах

Ликвидация накопленного вреда окружающей среде

Сохранение биологического разнообразия, экосистем суши и моря

Развитие системы экологического образования и просвещения

Предотвращение деградации земель и почв

Смягчение негативных последствий воздействия изменений климата на 

компоненты природной среды

60%

56%

51%

42%

24%

23%

14%

10%

Наиболее привлекательные направления деятельности в сфере экологии

База: все респонденты, n=2218



QNK7. Насколько Вы готовы поддерживать деятельность НКО в каждой из этих сфер?

Эффективное использование природных ресурсов, повышение уровня утилизации 

отходов производства и потребления (в т.ч. переработка отходов)

Предотвращение загрязнения водных ресурсов, восстановление водных экосистем, 

в т.ч. загрязненных

Предотвращение загрязнения и уменьшение уровня загрязнения атмосферного 

воздуха в городах и иных населенных пунктах

Ликвидация накопленного вреда окружающей среде

Развитие системы экологического образования и просвещения

Сохранение биологического разнообразия, экосистем суши и моря

Предотвращение деградации земель и почв

Смягчение негативных последствий воздействия изменений климата на компоненты 

природной среды

База: все респонденты, n=2218

48%

47%

47%

45%

40%

38%

36%

35%

Готовность поддерживать направления деятельности НКО

TOP 4

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НКО, СВЯЗАННАЯ С ПРЕДОТВРАЩЕНИЕМ ПРОБЛЕМ ВОДНЫХ 

РЕСУРСОВ ВХОДИТ ЧЕТВЕРКУ ТЕХ НАПРАВЛЕНИЙ, КОТОРЫЕ РЕСПОНДЕНТЫ 

БОЛЬШЕ ВСЕГО ГОТОВЫ ПОДДЕРЖИВАТЬ (ОТ 45% ДО 48%)



Наличие возможности увидеть полевые фото-

/видеоматериалы деятельности НКО

Участие профессиональных экологов и ученых в 

деятельности НКО

Наличие ежегодной отчетности на сайте 

организации

Получение ежемесячной рассылки о результатах 

работы

Получение ежемесячной рассылки о результатах 

пожертвований (на что были направлены 

средства)

Сотрудничество НКО с известными личностями

ПО МНЕНИЮ ОПРОШЕННЫХ, ПОВЫСИТЬ УРОВЕНЬ ДОВЕРИЯ К РАБОТЕ НКО 

ПОМОЖЕТ НАЛИЧИЕ ВОЗМОЖНОСТИ УВИДЕТЬ ПОЛЕВОЙ ФОТО-/ВИДЕООТЧЕТ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НКО И УЧАСТИЕ ЭКОЛОГОВ И УЧЕНЫХ В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НКО

QNK8. Что могло бы повысить уровень Вашего доверия к работе НКО в сфере экологии? База: все респонденты, n=2218

Драйверы повышения уровня доверия к НКО в сфере экологии

56%

56%

47%

34%

26%

16%

58%

51%

44%

39%

31%

17%

56%

57%

48%

31%

23%

13%

55%

66%

49%

26%

22%

17%

18-34

35-54

55+

Total По возрасту



Вода/ загрязнение воды/ защита водных 

ресурсов

Воздух/ загрязнение воздуха

Ликвидация мусора/ ликвидация свалок/ 

переработка мусора

Защита леса

ОПРОШЕННЫМ ХОТЕЛОСЬ БЫ ВИДЕТЬ БОЛЬШЕ НКО В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ВОДНЫХ 

РЕСУРСОВ, ЭТО СВОЙСТВЕННО БОЛЬШЕ ЛЮДЯМ В ВОЗРАСТЕ 35 ЛЕТ И СТАРШЕ

QNK9. В каких сферах охраны окружающей среды Вам хотелось бы видеть больше НКО?

Сферы охраны окружающей среды, в которых хотелось бы видеть больше НКО

По возрасту

27%

12%

12%

11%

23%

12%

14%

9%

29%

12%

11%

12%

31%

16%

12%

14%

18-34

35-54

55+

Total

База: все респонденты, n=2218
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ДЕЙСТВИЯ ПО ЗАБОТЕ 

ОБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ



Не оставлять следы пребывания на природе

Не включать свет без лишней необходимости

Пользоваться энергосберегающими лампочками

Не покупать слишком много продуктов

Выключать электроприборы из розетки

Не тратить воду из-под крана

Отдавать вещи, не выкидывать их

Меньше покупать новое, использовать, что уже есть

Использовать  режим "Эко"

Сортировать мусор

Сдавать батарейки

Не брать пакеты  в магазине

Сдавать старую технику на переработку

Следить за маркировками упаковок

Покупать кофе в свою кружку

Поставить диспоузер (измельчитель)

Покупать в секонд-хендах

Участвовать в акциях экоактивистов

Перечислять деньги в фонды, защищающие экологию

90%

86%

82%

71%

64%

59%

53%

48%

48%

35%

33%

30%

29%

26%

22%

13%

12%

9%

7%

88%

87%

86%

79%

79%

74%

68%

60%

68%

67%

63%

55%

62%

54%

42%

40%

25%

27%

27%

Делаю 

Буду делать*

QE1/2. Оцените, пожалуйста, насколько следующие высказывания о заботе об окружающей среде описывают Вас.

ДЕЙСТВИЯ ПО ЗАБОТЕ ОБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ РАЗДЕЛИЛИСЬ НА ТРИ ГРУППЫ ПО СТЕПЕНИ 

УСИЛИЙ: ОТ 55% ДО 88% УЖЕ ДЕЛАЕТ ТО, ЧТО (ПОЧТИ) НЕ ТРЕБУЕТ УСИЛИЙ, ОТ 12 ДО 35% 

СОВЕРШАЮТ ДЕЙСТВИЯ С БОЛЬШИМИ УСИЛИЯМИ, И МЕНЕЕ 10% - АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ;

В БУДУЩЕМ ВСЕ НАМЕРЕНЫ ДЕЛАТЬ БОЛЬШЕ ДЛЯ ЗАЩИТЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Действия по заботе об окружающей среде: 
текущее поведение и намерение действовать в будущем

top-3

База: все респонденты, n=2218

Намерения делать в будущем 

значимо больше по всем 

действиям, кроме первых в двух 

в списке



В БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ АКЦИЯХ И МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ПОМОЩИ РАЗНЫМ ФОНДАМ 

ПРИНИМАЮТ УЧАСТИЕ  ТОЛЬКО 15% ОПРОШЕННЫХ; ПРИ ЭТОМ ВИДНО, ЧТО ИНТЕРЕС 

У МОЛОДЕЖИ К ЭТОЙ ТЕМЕ ВЫШЕ, ЧЕМ У ЛЮДЕЙ СТАРШЕГО ВОЗРАСТА 

QE3. Какое из нижеперечисленных высказываний лучше всего описывает Ваше отношение к благотворительности в области охраны окружающей среды?

Регулярно участвую в благотворительности

Время от времени участвую 

В  акциях не участвую, но могу помочь разово

Интересуюсь акциями и фондами, но не принимаю 

участия

Не интересуюсь благотворительностью

Вовлеченность в благотворительность в область охраны окружающей среды

2%

16%

26%

26%

26%

1%

12%

22%

38%

27%

1%

9%

20%

40%

29%

18-34

35-54

55+

По возрастуTotal

2%

13%

23%

37%

25%

База: все респонденты, n=2218



Точно куплю товар с благотворительной акцией

Скорее куплю товар с благотворительной акцией

Затрудняюсь ответить

Скорее куплю свой привычный товар

Точно куплю свой привычный товар

ДВЕ ТРЕТИ РЕСПОНДЕНТОВ (66%) ГОТОВЫ ПОКУПАТЬ ТОВАРЫ, УЧАСТВУЮЩИЕ В 

БЛАГОТВОРТЕЛЬНЫХ АКЦИЯХ В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ ПРИ УСЛОВИИ, ЧТО ЦЕНА 

НА ТОВАР БЕЗ АКЦИИ ТАКАЯ ЖЕ

QE10. Представьте, что Вы пришли купить воду или бургер в своем привычном магазине/кафе.  Насколько вероятно, что Вы купите продукт, участвующий в благотворительной акции, 

чем тот продукт, который Вы выбираете при своей обычной покупке при условии, что их цена одинакова?

Намерение купить товар с благотворительной акцией при такой же цене

24%

42%

23%

8%

3%

16%

41%

25%

12%

6%

27%

40%

23%

7%

3%

25%

42%

23%

7%

3%

Москва

млн+

млн -

По размеру городаTotal

База: все респонденты, n=2218



3%

25%

42%

18%

12%

Точно готов(а)

Скорее готов(а)

Может быть да, а может нет

Скорее не готов(а)

Совсем не готов(а)

28% ОПРОШЕННЫХ ОТМЕТИЛИ, ЧТО ГОТОВЫ УЧАСТВОВАТЬ  В МЕРОПРИЯТИЯХ, 

КОТОРЫЕ ЗАНИМАЮТСЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИМИ ПРОБЛЕАМИ В РОССИИ;

42% РЕСПОНДЕНТОВ ЗАТРУДНИЛИСЬ С ОТВЕТОМ; НЕГОТОВНОСТЬ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ 

В ТАКИХ МЕРОПРИЯТИЯХ СВОЙСТВЕННА ЛЮДЯМ СТАРШЕ 55 ЛЕТ И МОСКВИЧАМ

QD7. Часть работы многих экологических НКО направлена на сотрудничество с населением: поддержка гражданских инициатив, организация волонтерских и общественных акций и т.д. Насколько Вы лично готовы 

принимать участие в мероприятиях и программах организаций, которые занимаются проблемами экологии? QD9. Почему Вы не готовы/скорее не готовы принимать участие в мероприятиях и программах организаций, 

которые занимаются проблемами экологии? QD10. Почему Вы лично готовы принимать участие в мероприятиях и программах организаций, которые занимаются проблемами экологии?

Причины готовности

Готовность участвовать в 

мероприятиях по защите 

окружающей среды

Считаю важным вносить свой вклад в улучшение состояния 

окружающей среды
42%

Хочу, чтобы мои дети жили в незагрязненной среде 39%

Чувствую ответственность за загрязнение окружающей среды 18%

Причины не готовности

Не понимаю, как поможет мое участие 38%

Проблемами экологии должно заниматься государство 19%

Мало доверия к НКО 16%

В приоритете решение социальных проблем 15%

Нет времени, сил, здоровья, возможности 9%

База: все респонденты, n=2218
База: респонденты, которые не готовы принимать участие, n=1581

База: респонденты, которые готовы принимать участие, n=621



2%

22%

34%

22%

21%

Точно готов(а)

Скорее готов(а)

Может быть да, а может нет

Скорее не готов(а)

Совсем не готов(а)

ТЕХ, КТО ГОТОВ ДЕЛАТЬ ПОЖЕРТВОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИЯМ, РАБОТАЮЩИМ В СФЕРЕ 

ЭКОЛОГИИ, ПОЧТИ В ДВА РАЗА МЕНЬШЕ, ЧЕМ ТЕХ, КТО НЕ ГОТОВ

ЧАЩЕ НЕГОТОВНОСТЬ ДЕЛАТЬ ПОЖЕРТВОВАНИЯ ОТМЕЧАЮТСЯ СРЕДИ ЛЮДЕЙ 

СТАРШЕ 55 ЛЕТ И С МАТЕРИАЛЬНЫМ ПОЛОЖЕНИЕМ СРЕДНИМ И НИЖЕ СРЕДНЕГО

QD8. Некоммерческие организации нуждаются в поддержке от населения за счет пожертвований. Насколько Вы лично готовы на такие пожертвования для организаций, которые занимаются 

проблемами экологии? QD11. Почему Вы не готовы осуществлять пожертвования для организаций, которые занимаются проблемами экологии? 

QD12. Почему Вы готовы осуществлять пожертвования для организаций, которые занимаются проблемами экологии? 

Причины готовности

Готовность делать пожертвования 

организациям, которые занимаются 

экологическими проблемами

Хочу, чтобы мои дети жили в незагрязненной среде 38%

Считаю важным вносить свой вклад в улучшение состояния 

окружающей среды
35%

Чувствую ответственность за загрязнение окружающей среды 16%

Просто люблю природу 10%

Причины не готовности

Проблемами экологии должно заниматься государство 29%

Мало доверия к НКО 22%

Не хватает денег/нет возможности 22%

В приоритете решение социальных проблем 19%

База: все респонденты, n=2218 База: респонденты, которые не готовы делать пожертвования, n=1688

База: респонденты, которые готовы делать пожертвования, n=530
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ЭКОТУРИЗМ



56%

50%

49%

47%

29%

28%

23%

23%

19%

8%

Лечебно-оздоровительный

Спортивный

Культурно-познавательный

Круизный

Детский

Образовательный

Экологический

Религиозный

Научный

Событийный

T1. Какие из следующих видов туризма Вам известны? 

T2. Есть ли у Вас опыт в совершении такого вида туризма?

Знание типов туризма

Наличие опыта в экотуризме*

ОКОЛО ЧЕТВЕРТИ РЕСПОНДЕНТОВ ЗНАЮТ О СУЩЕСТВОВАНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО 

ТУРИЗМА; ПРИ ЭТОМ 59% ОПРОШЕННЫХ НЕ ИМЕЮТ ОПЫТА ЭКОТУРИЗМА И НЕ 

ПЛАНИРУЮТ ЗАНИМАТЬСЯ ИМ В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ*

5%

9%

11%

17%

59%

*Этот вопрос был задан респондентам после показа подробного определения экотуризма. 

Экотуризм - это ответственное путешествие в природные 

территории с целью познания природных и культурных 

особенностей местности с минимизацией негативного 

влияния на окружающую среду и уважительным 

отношением к местной культуре и традициям.

Да, раз в год-два (или чаще) совершаю 

подобные поездки

Да, был(а) 2-3 раза

Да, был единичный опыт

Нет, но планирую такую поездку в этом году

Нет такого опыта и не планирую поездку в 

ближайшее время

База: все респонденты, n=2218



24%

13%

9%

7%

7%

6%

Курорт «Роза Хутор» 

Байкальский государственный заповедник

Природный заповедник «Столбы»

Национальный парк «Валдайский»

Астраханский биосферный заповедник

Прибайкальский национальный парк

База: респонденты, которые имеют опыт экотуризма n=544

T3. Какие из перечисленных территорий Вы посещали?

T4. Вы сказали, что у Вас был опыт экотуризма. Отметьте, пожалуйста, с кем обычно Вы совершаете данные поездки? кто составил Вам компанию в этой поездке?

T5. Как Вы организовывали свою поездку/поездки?

T6. Что явилось причиной для занятия экотуризмом? 

Места для совершения экотуризма

Компания для экотуризма

ОСНОВНОЙ ПРИЧИНОЙ ЭКОТУРИСТИЧЕСКИХ ПОЕЗДОК ЯВЛЯЕТСЯ ЖЕЛАНИЕ 

УВИДЕТЬ УНИКАЛЬНЫЕ ПРИРОДНЫЕ ОБЪЕКТЫ

90% СОВЕРШАЮТ ТАКИЕ ПОЕЗДКИ С ДРУЗЬЯМИ И/ИЛИ СЕМЬЕЙ

Организация экотуризма

70%

32%

28%

17%

Желание увидеть уникальные 
природные объекты

Желание приобрести новый опыт

Желание улучшить здоровье

Забота о природе/экологии

Причины экотуризма

10%

43% 47%

3%

Я был 
один/одна

С друзьями С семьёй С группой из 
онлайн 

сообщества

80%

19%

Самостоятельно Обращались в турагентство



44%

41%

31%

29%

29%

26%

16%

Стоимость поездки (дороговизна)

Недостаточно информации для 
самостоятельного планирования …

Отсутствие рекламы экотуризма

Непопулярность этого вида туризма 
среди населения

Слабая обустроенность туристических 
маршрутов

Транспортная доступность

Ограниченное количество туропраторов

Стоимость поездки (дороговизна)

Недостаточно информации для 

самостоятельного планирования маршрутов

Отсутствие рекламы экотуризма

Непопулярность этого вида туризма среди 

населения

Слабая обустроенность туристических 

маршрутов

Транспортная доступность

Ограниченное количество туропраторов

64%

29%

19%

19%

16%

13%

9%

Доступная стоимость поездок

Увеличение информации об 
экотуризме

Наличие конкурентного 
предложения в сравнении с …

Популяризация экотуризма

Возможность заниматься 
экотуризмом с детьми

Увеличение количества маршрутов 

Наличие рекламы экотуризма

Доступная стоимость поездок

Увеличение информации об экотуризме

Наличие конкурентного предложения в 

сравнении с заграничными поездками

Популяризация экотуризма

Возможность заниматься экотуризмом

с детьми

Увеличение количества маршрутов 

Наличие рекламы экотуризма

T7. Какие сложности и ограничения, на Ваш взгляд, существуют для занятия экотуризмом?

T8. Что могло бы являться стимулом для того, чтобы Вы занялись экотуризмом?

Барьеры развития экотуризма

Какие есть сложности сейчас?

Драйверы развития экотуризма

Что могло бы быть стимулом для Вас?

ТЕ, КТО УЖЕ ИМЕЕТ ОПЫТ ЭКОТУРИЗМА СЧИТАЮТ, ЧТО ОСНОВНЫМИ БАРЬЕРАМИ ДЛЯ 

ЭКОТУРИЗМА ЯВЛЯЮТСЯ ДОРОГОВИЗНА ПОЕЗДКИ И НЕДОСТАТОЧНОСТЬ 

ИНФОРМАЦИИ ПРИ ЕЁ ПЛАНИРОВАНИИ; 64% ИЗ ТЕХ, КТО НЕ ИМЕЕТ ОПЫТА 

ЭКОТУРИЗМА СЧИТАЮТ, ЧТО ГЛАВНЫЙ СТИМУЛ – ДОСТУПНАЯ СТОИМОСТЬ ПОЕЗДОК

База: респонденты, которые имеют опыт экотуризма n=544База: респонденты, которые не имеют опыт экотуризма n=1674
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ВИКТОРИНА



База: все респонденты, n=2218

R1. Как Вы думаете, какой процент сточных вод, сбрасываемых в водоемы России, не отвечают требованиям по очистке и считаются загрязненными?

R2. На Ваш взгляд, какой максимальный процент загрязнения воды в России? R3. Как Вы думаете, сколько тонн приходится на Россию?

R4. Можете ли Вы указать, какой процент всех запасов озерной пресной воды на земном шаре содержит озеро Байкал? 

28%

72%

Какой процент сточных вод, сбрасываемых 

в водоемы России, не отвечают 

требованиям по очистке?

37%
63%

Какой процент загрязнения 

воды в России?

13%

77%

Сколько тонн пластиковых отходов 

приходится на Россию в общей статистике 

загрязнения воды пластиком?

18%

82%

Какой процент всех мировых 

запасов озерной пресной воды 

содержит озеро Байкал?

33% респондентов не дали 

ни одного верного ответа

В среднем каждый 

респондент правильно 

ответил на 1 вопрос 

викторины

Только 18% россиян знают, 

что Байкал содержит 1/5 

всех пресных озерных 

запасов планеты
Правильный 

ответ: 

10 000 тонн

Правильный 

ответ: 

88%

Правильный 

ответ: 

75%

Правильный 

ответ: 

19%

Указан % респондентов, давших правильный ответ



6

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ [1]

ПРОБЛЕМЫ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ

➢ Респонденты считают, что экологические проблемы также остро стоят в России как инфляция и безработица, но 

менее выражены по сравнению с социальным неравенством, коррупцией и бедностью; среди экологических 

проблем загрязнение воды является одной из наиболее актуальных по мнению россиян.

➢ Дополнительное исследование в мае 2020 года показало, что с приходом пандемии и карантинных мер почти 

все исследуемые проблемы в России обострились или остались на прежнем уровне важности для 

респондентов: экологические проблемы остались такими же важными, считают респонденты. 

➢ Загрязнение вод является одной из самых острых экологических проблем России наряду с загрязнением 

воздуха и проблемами, связанными с отходами. 1,5% опрошенных при ответе на открытый вопрос указали 

загрязнение Байкала. 

➢ Только половина из тех, кто считает проблему загрязнения воды существенной, отмечают, что в достаточной 

степени осведомлены о ней, и только 18% из тех, кто осведомлен, участвуют в решении этой проблемы. 

➢ Большая часть россиян обеспокоены экологическими проблемами и проблемами водных ресурсов в частности, 

и не считают их «раздутыми» общественностью или экоактивистами. 

➢ Наиболее важной проблемой водных ресурсов в России респонденты считают загрязнение поверхностных вод 

(реки, озера, моря и т.д.). 

➢ Абсолютное большинство (91%) респондентов считают, что проблемы водных ресурсов необходимо решать; из 

них только 17% считают, что этим должны заниматься НКО.



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ [2]

ЗАБОТА ОБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ

➢ Действия по заботе об окружающей среде разделились на три разных группы по количеству затрат/усилий: (1) 

действия, которые не требуют дополнительных средств/действий, (2) действия, требующие больше усилий, 

например, сортировка мусора, и (3) активные действия: участие в акциях/помощь в фондах; в будущем все 

респонденты намерены гораздо больше уделять внимания заботе об окружающей среде.

➢ В благотворительных акциях и мероприятиях по помощи разным фондам уже принимают участие только 15% 

опрошенных; 28% опрошенных отметили, что готовы участвовать в мероприятиях, направленные на защиту 

окружающей среды в России.

➢ Тех, кто готов делать пожертвования организациям, занимающимся экологическими проблемами, почти в два 

раза меньше, чем тех, кто не готов. 

ЭКОТУРИЗМ

➢ Около четверти респондентов знают о существовании экологического туризма; при этом 59% опрошенных не 

имеют опыта экотуризма и не планируют заниматься им в ближайшее время.

➢ Основной причиной экотуристических поездок является желание увидеть уникальные природные объекты, 90% 

таких поездок совершаются с друзьями и/или семьей.

➢ Те, кто уже имеет опыт экотуризма считают, что основными барьерами для этого вида отдыха являются 

дороговизна  поездки и недостаточность информации при её планировании; 64% из тех, кто не имеет опыта 

экотуризма считают, что главный стимул – доступная стоимость поездок.

БАЙКАЛ

➢ Только 18% россиян знают, что Байкал содержит 1/5 всех пресных озерных запасов планеты.


